

编者按

内蒙古大兴安岭林区因山而兴、因水而灵、因生态而闻名，以最北、最冷、最纯、最奇享誉国内外。在这片10.67万平方公里的土地上，特殊的地理位置和生态系统以及独特的景观，形成了许多旅游特色景区。

来到这里，可以尽揽春情、夏景、秋实、冬雪，漫游绿水青山，穿越冰天雪地，呼吸负氧离子，品尝特色美食，入住森林木屋，感受民俗文化，开启一段人文之旅，感受与大自然的美丽邂逅。

即日起，本报旅游版将陆续推出林区特色旅游景区版面，与你一起了解林区旅游资源，体验不一样的风土人情。

内蒙古的北大门 探索北纬52°高寒禁区 鄂温克使鹿部落的摇篮

领略自然传奇 探索神秘秘境

——记满归森工公司旅游度假区

总体概况

满归镇位于大兴安岭北麓西北坡，地处北纬52°。满归森工公司生态主体功能区总面积39.1万公顷。这里群山叠翠，美不胜收；珍禽异兽，出没林间，有丰富的森林生态系统和野生动植物资源，是天然的自然博物馆、物种基因库。

所获荣誉

满归森工公司作为满归旅游度假区开发、建设、提升、管理的主体，在多年的开发建设和转型发展中一直坚守生态为先、绿色发展原则，不断提升游客旅游体验、感受康养度假方式，多渠道进行品牌营销，在资源和环境保护方面制定了详细的保护措施，先后获得：

- “全国森林康养基地试点建设单位”
- “全国森林康养基地”
- “全国文明单位”
- “森林文化小镇”
- “保护森林和野生动植物资源先进集体”
- “全国绿化模范单位”

住宿环境

为了满足游客多样化的住宿需求，在现有的民宿、青年旅社、私人酒店基础上，打造房车营地、露营地等户外住宿，镇区可同时接纳5000名游客。全面升级现有的餐饮服务体系，打造“吃在满归 回味满归”系列美食品牌——“文化美食”系列、民族美食系列和绿色美食系列。

伊克萨玛大酒店

酒店环境优雅，硬件设施完善，内部公共区域实行24小时监控，另外配备免费停车场，宾馆前台提供叫醒服务和行李寄存服务。

岭上花开民宿

岭上花开民宿原来是一家木器加工厂，来自清华美院的设计师历时八个月改造，在保留老工厂旧貌的同时，结合满归森工公司企业文化，打造每个房间不同的风格。

北岸民宿区——森林人家

北岸民宿区距镇区30公里处，位于去往伊克萨玛国家森林公园的景区途中，是一处游客驻足的温馨驿站，也是“全国绿色小康村”，先后获评“中国森林养生基地”“内蒙古自治区五星级乡村旅游接待户”“呼伦贝尔作家协会文学创作基地”“美术写生基地”。

森林人家占地面积1202平方米，共8栋23户人家，属木刻楞建筑，用粗长圆木堆叠而成，冬暖夏凉，每栋房子都以满归景点命名，每一个房间都冠以植被名称。房型有标间、套房、特色火炕，家具全部为纯实木打造，装修风格简约大气，配套设施齐全，每个房间都有火炉，如果想生火做饭，体验林区人生活，还有炊具和桌椅提供。同时，为了让游客有更好的体验，每间房都配有现代化卫生间，下一步将改造2座木屋承接酒吧茶室、特色餐饮、森林集市等业态功能。

满归镇区

满归镇区拥有全面展示满归林区野生动植物、昆虫、矿藏的自然展馆及荣誉档案馆、图书馆，还有天骄、红豆、圣石、逸园、夕阳红五个广场可供游客健身、娱乐、休闲，这里经常举办各类演出活动和比赛，可以与游客进行亲密互动。

局界门

满归森工公司仿照凯旋门模型，在与阿龙山森工公司接壤处，修建了23米高的局界门。门上雕刻着四个大字——“中国满归”，气势恢宏。大门边的森林管护站设计为荷兰风格，硕大的风车，简约的构造，明亮的色彩，浓厚的异国风情，让人一时间忘记身在何处。

伊克萨玛国家森林公园

伊克萨玛国家森林公园是2001年批准建立的AAA级旅游景区，公园总面积15890公顷，距镇区28公里。

“伊克萨玛”是鄂温克语“美丽宽阔的河”的意思。伊克萨玛国家森林公园是集生态保护、科学考察、观光旅游、森林康养、休闲度假、餐饮购物等功能于一体的综合性森林公园。公园内有月牙湾、脚印湖、姊妹湖、西伯利亚红松林等近20个自然景观。

姊妹湖

距离镇区24公里，面积为11.5公顷，水深7米。姊妹湖一大一小隔路相望，宛如两位美丽的鄂温克少女一样，凝望着群山，守望森林。这里是摄影、垂钓、漂流的好去处。



姊妹湖



白鼬



核心旅游资源

贝尔茨河国家湿地公园

贝尔茨河国家湿地公园属典型的寒温带森林和湿地生态系统，总面积为5607.63平方公里，其中湿地面积为4908.94平方公里，湿地率为87.54%。2017年12月由国家林业局批准开展国家湿地公园试点建设。

贝尔茨河国家湿地公园由贝尔茨河及其支流敖鲁古雅河以及两岸发育的沼泽共同组成，山地、丘陵和河谷地貌形成独特的生态环境，孕育了多样化的生态系统和野生动植物物种。森林、沼泽、灌丛交错分布，与蜿蜒的河流、蓝天相应成趣，形成了“碧波荡漾、绿树成荫、野趣纷呈、鸣禽眷顾”的自然美景，是各种鸟类和湿地生物的天堂。

贝尔茨河是中国北部原始林区水面最宽、弯道最多、落差最大的河流。据史料记载，贝尔茨河沿岸是我国北方东胡、鲜卑、匈奴等诸多古代民族的历史摇篮。尤其是鄂温克民族的敖鲁古雅部落，在这里生存繁衍数百年，贝尔茨河岸保留着完整的历史文化遗存。

敖鲁古雅民族风情园

这里是鄂温克使鹿部落民族的第一故乡，距满归镇17公里。“敖鲁古雅”意为生长白桦林的地方，“鄂温克”意为“住在山林里的人”。

1973年，在满归建立了敖鲁古雅鄂温克民族乡，鄂温克族一支便定居在距满归距满归镇以北17公里处的额尔古纳左旗敖鲁古雅鄂温克民族村，那里建有木屋、人工湖、吊桥、民族风情展览馆，这里的雕塑展示了鄂温克猎民狩猎、生活用品的场景，是一个民族发展史的缩影。

多妮娅·布使鹿部落

多妮娅·布使鹿部落和觉乐部落保存着鄂温克民族原始的风貌，在这两大部落里游客可以体验浓郁的民族风情、观看驯鹿迁徙、感受使鹿部落饮食文化。

冰雪资源

满归冬天是童话般的冰雪世界。千里冰封，万里雪飘，冬季漫长，雪质优良，是欣赏拍摄北国之雪、百里雾凇、淡水成冰的最佳地点，是观光摄影天堂，网红打卡圣地。



驯鹿

满归热门景点行程推荐

一日游

游遍满归，一次满载而归！

上午：满归宾馆——自然展馆——北疆怡园栈道——北疆旅游驿站——伊克萨玛国家森林公园——姊妹湖——月牙湾、脚印湖——宝格冰川遗迹——宝格松岭
中午：北岸森林人家(需提前预定)——西伯利亚红松林——白马林食用菌产业基地——贝尔茨河国家湿地公园——多妮娅·布使鹿部落——母子岛——凝翠山顶观落日
下午：满归镇——参加天骄广场文化活动或前往激流河公园，感受内蒙古最北端小镇的宁静与清新。

两日游

更全面地体会国家森林公园特色小镇的优美自然风光！

第一天

早餐后，自驾或乘坐景区观光大巴前往伊克萨玛国家森林公园(距镇区28公里)，途径伊克萨玛国家森林公园大门游客服务中心为您服务。

随后前往月牙湾脚印湖景区，再深入宝格冰川遗迹，观奇特地貌景观。后前往宝格松岭景区，感受“一目九岭”的奇观，体会原始林区的独特魅力。

午餐在北岸综合服务区用餐(需提前预定)。

下午可直接步行到北岸林区，穿行在原始林栈道间，感受森林氧吧的舒适。

随后可前往西伯利亚红松林，感受野生“泰加林之王”独特的自然景观。

晚餐在满归镇(小镇餐馆种类众多，可自行选择)。

晚餐结束后可进入激流河公园(镇区西侧)，或参加天骄广场文化活动，感受内蒙古最北端小镇的宁静与清新。

结束后，入住宾馆，结束一天行程。

第二天

早餐后，自驾或乘坐景区观光大巴前往贝尔茨河国家森林公园(距镇区14公里)。

可在湿地公园游客服务中心稍事休整后深入公园观赏“生命的力量——兴安落叶松幼林景观”“冰上森林”景观等。随后前往多妮娅·布使鹿部落体验鄂温克民俗风情，看驯鹿听声声鹿铃。

午餐在满归镇区用餐。

饭后可参观满归自然展馆，了解满归地区的动植物体系及品种。

下午前往北疆怡园，漫步栈道在林间穿行，还可在瞭望台欣赏激流河风光。接着前往局界门，欣赏宏伟壮观的满归大门。

晚餐在满归镇(小镇餐馆种类众多，可自行选择)。

晚餐结束后可前往凝翠山公园观落日，俯瞰满归小镇，体会小镇的勃勃生机。

结束后，入住宾馆，结束一天行程。